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Poročamo — glosiramo 

KNJIGA IN EKONOMIKA 

V peti številki Sodobnosti razmišlja 
Ciril Zlobec v glosi Knjigi za praznik: 
suha zemlja o težavnem položaju slo
venskega založništva in o zares svoje
vrstnemu »darilu«, ki ga je slovenska 
knjiga prejela v mednarodnem letu 
knjige — povišanih obrestih za kredite. 
Rad bi njegovo razmišljanje dopolnil 
z nekaterimi številčnimi podatki in 
ekonomskimi utemeljitvami (Vsi podat
ki so iz raziskave Ekonomski pro
blemi slovenske knjige, ki jo bo jeseni 
izdala založba Obzorja). 

Razvoj založništva v obdobju 1965 
do 1969 (samo za to obdobje so na 
razpolago ustrezni podatki) lahko opa
zujemo iz različnih zornih kotov: lahko 
opazujemo dinamiko razvoja števila iz
danih naslovov, skupne novo proizve
dene vrednosti (tj. družbenega bruto-
produkta-DBP), zalog, prodaje, obrat
nih sredstev slovenskega založništva, 
dohodka in njegove delitve itd. 

Skupno število izdanih naslovov v 
Sloveniji je bilo v letu 1970 le za 6 % 
večje kot 1965, skupna naklada pa se 
je znižala za 10 °/o- Temu primerno se 
je tudi zmanjšalo število izdanih knjig 
na prebivalca od 4,1 na 3,6. Če upo
števamo dejstvo, da je bilo evropsko 
poprečje leta 1962 4 knjige na prebi
valca, potem lahko zares govorimo o 
količinski deficitnosti knjižnega trga. 

Drugačno sliko pa dobimo, če gle
damo vrednostni razvoj založniške pro
izvodnje. DBP se je od 1965 do 1969 
povečal za 166 °/o in dosegel 97.764.000 
din. Za le nekoliko nižji odstotek 
138 °/o so se povečale skupne zaloge, ki 
so narasle na 99.541.000 din. Prodaja 
pa se je povečala za najmanjši odsto
tek — 121 %. Iz teh podatkov lahko 
sklepamo na ekspanzivnost slovenskega 
založništva, ki je v tem obdobju pričelo 

izdajati dražje in lepo opremljene ter 
ilustrirane knjige (del povečanja DBP 
gre seveda tudi na račun inflacijskih 
gibanj). Ta ekspanzija pa ni bila po
vsem usklajena s potrebami tržišča, kar 
se kaže zlasti v naraščanju zalog in pa
danju prodaje v vsakoletni novi proiz
vodnji. 

Poprečna naklada slovenske knjige 
se je v petih letih zmanjšala od 7.803 
na 7.062 izvodov, poprečni obseg se 
je zmanjšal od 17,39 na 12,64 avtor
skih pol, poprečna cena pa se je pove
čala od 7,70 na 13,60 din, torej za 
77 %>. Če upoštevamo dejstvo, da je v 
istem obdobju znašal splošni jugoslo
vanski indeks povečanja cen na drobno 
147, pomeni to, da se je slovenska 
knjiga podražila za 30 °/o več, kot je 
znašala poprečna podražitev cen na 
drobno. Hitro naraščajoči stroški slo
venskega založništva so bili nedvomno 
eden glavnih vzrokov za takšno podra
žitev. Struktura delitve celotnega do-
dohodka založništva se je zaradi pove
čanih materialnih stroškov poslabšala. 
V celotnem dohodku so 1965 znašali 
materialni stroški 79 %>, leta 1967 celo 
samo 76 o/o, leta 1969 pa kar 80 »/o-
Tako so v istih letih slovenske založbe 
lahko izločale v sklade 37 o/o, 40o/0 
oziroma le 35 % svojega dohodka za 
delitev. To dejstvo pa karakterizira 
slovensko založništvo kot zelo neaku-
mulativno panogo gospodarstva, ki se z 
ustvarjanjem lastnih sredstev nikakor 
ne more razvijati v skladu z družbenimi 
potrebami. To se je pokazalo tudi na 
dinamiki gibanja obratnih sredstev, ka
terih struktura se je vseskozi slabšala. 

Skupni viri obratnih sredstev sloven
skega založništva so se v petih letih po
dvojili (založbe so razpolagale s 101 % 
več sredstev). Pri tem pa so se lastna 
sredstva založb povečala le za 14 °/o, 
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krediti (bančni in od dobaviteljev) pa 
kar za 133 °/o- Medtem ko so sloven
ske založbe leta 1965 še imele 27 °/o 
lastnih sredstev in so torej krediti zna
šali 73 °/0 skupnih virov obratnih sred
stev, se je v letu 1969 to razmerje iz
redno poslabšalo: 15 °/o lastnih sredstev 
in 85 % kreditov. 

Jasno je, da je slovensko založništvo 
— že če hoče poslovati v sedanjem ob
segu — življenjsko vezano na krediti
ranje. Posledica tega pa je, da je silno 
občutljivo in izpostavljeno vsaki spre
membi politike kreditiranja. Poleg ob
časnega zmanjševanja kreditne mase v 
preteklih letih, je bilo slovensko založ
ništvo najhuje prizadeto z odpravo be
neficirane obrestne mere, ki je do srede 
leta 1971 znašala 3 %> (razliko do nor
malne bančne obrestne mere je poslov
nim bankam refundirala federacija). Z 
odpravo beneficirane obrestne mere je 
bilo slovensko založništvo izenačeno z 
drugim gospodarstvom in je, razen 
oprostitve prometnega davka na pro
met s knjigami, tako izgubilo še zadnjo 
ugodnost, ki jo je družba priznavala 
panogi kot dejavnosti posebnega druž
benega pomena. Ko so letos spomladi 
banke povečale splošno obrestno mero 
od 8 °/o na 11 °/o, je to seveda priza
delo tudi založništvo in tako bo sloven
sko založništvo zaradi povečanih obre
sti v letu 1972 imelo za okroglo 564 
milijonov starih dinarjev dodatnih stro
škov. Popolnoma jasno je, da bo založ
ništvo te stroške moralo prevaliti na 
ceno knjige in tako bomo Slovenci 
lahko svoj prispevek Mednarodnemu 
letu knjige dali tudi v obliki dražjih 
knjig! 

In še en paradoks: slovensko založ
ništvo, ki mora opravljati svojo kul
turno funkcijo na enem najmanjših 
knjižnih trgov v Evropi, mora plačevati 
za kredite daleč najvišje obresti med 
vsemi kulturnimi državami. Decembra 
1971 so bile povprečne obrestne stopnje 
v nekaterih deželah naslednje (vir: GDI 

Information, Nr. 4/72, Riischlikon/ 
Schweiz): Zah. Nemčija 8,30 %, Italija 
7,92<>/o, Francija 7,21«/o, ZDA 6,45«/0, 
Švica 5,95 °/o, Anglija 5,41 % in Japon
ska 5,27 o/0! 

Martin Žnideršič 


